

15位专家学者历时四个月倾情讲述

“重阳讲坛”还原一个全面真实的石家庄

本报讯(记者 贾凤霞 通讯员 朱东玲)“《学习雷锋好榜样》的曲作者是咱土生土长的石家庄人,名叫生茂……”近日,在石家庄市老年大学世纪校区报告厅内,石家庄市委宣传部原常务副部长、系列讲座主讲人王惠周,娓娓道出一连串石家庄当代历史文化名人的故事,现场听众被家乡的文化魅力深深感染。至此,由中共石家庄市委老干部局、市老年大学重磅推出的“重阳讲坛——石家庄历史文化大型专题系列讲座”,自2024年9月11日开讲,历时四个月,终于圆满收官。

厚植情怀精心策划

作为石家庄市老年大学集中整合社会资源、开放式办学的一次创新尝试,“重阳讲坛——石家庄历史文化大型专题系列讲座”从开始策划就倾注了创作者对石家庄这座城市的深厚感情。

石家庄市老年大学校长、“重阳讲坛——石家庄历史文化大型专题系列讲座”总策划孙万勇,曾任中共石家庄市委常委、宣传部部长,多年来致

力于历史文化与人文精神的研究。“作为一名石家庄人,要深入挖掘石家庄的优秀传统文化,增强本地人的自豪感和文化自信。对于外地人而言,就是要让更多的人了解石家庄、认识石家庄,提高石家庄的影响力。对石家庄这座城市而言,要加强宣传推介,让石家庄发展得更好。”孙万勇深有感触地说。

“土”和“庄”是长期以来外界误读石家庄最常用的词,而“火车拉来的城市”等标签,则把石家庄的历史生生腰斩。对此,“重阳讲坛——石家庄历史文化大型专题系列讲座”策划人、河北师范大学历史文化学院教授、石家庄市老年大学特聘系主任张同乐表示,系列讲座必须要还公众一个全面真实的石家庄。

专家学者倾情讲述

“石家庄历史有多长?”是讲座首个解答的问题。2024年9月11日,市老年大学世纪校区报告厅座无虚席,河北省东方人类探源首席科学家、河北省文物考古研究院研究员、旧

石器考古专家谢飞破冰开讲。《水帘洞——石家庄先民之家》,不但把距今2~3万年的旧石器时代石家庄先民的洞穴生活呈现在眼前,更是把河北省这一旧石器时代考古重大发现一一阐释出来。历史在这一刻变得生动而具体、悠远且厚重。

2024年9月20日,《大唐忠烈颜杲卿与颜真卿——〈祭侄文稿〉背后的故事》由孙万勇校长主讲。他以深厚的学术功底和生动的讲述方式,为听众揭开了1400多年前那段波澜壮阔的历史篇章。不仅让观众对颜杲卿与颜真卿的事迹有了更深入的了解,也让大家深刻感受到了文化的力量。

建筑学家刘忠伟,历史文化学者赵明信、梁勇、石玉新,红色文化学者王玉平、姚志军等多名专家先后登场,将他们几十年对石家庄城市历史文化研究的心血之作一一呈现。《封龙书院——古代的北大清华》《发现古建之美——石家庄古代建筑综述》《地道战——平原抗战的创举》《石家庄解放与城市接管》……讲座如巨幅画卷徐徐展开,把听众带到了城市

文明的历史长河。

打造特色文化品牌

为了让更多群众收听收看,石家庄市老年大学在授课传播方式和途径上做了全新尝试。除现场讲座,还在冀云客户端、石家庄市老年大学官方抖音、微信视频号及小程序上同步直播。讲座受到了广大市民和外地观众的欢迎,累计受众达270万人次。讲座完成后,学校将把讲座所涉及的课题集结成册,作为石家庄地域文化通识教材读本在教学中使用。

“石家庄历史文化大型专题系列讲座,是我市老年教育领域近年来首次集中众多专家学者,全面系统讲授石家庄历史文化的一次创新实践,是石家庄市老年大学以实际行动担当社会责任、传承与传播家乡历史文化的创举,也是学校丰富课程体系、加强课程建设的一项重要举措。”结业座谈会上,石家庄市老年大学专职副校长张纯表示,学校将以此为契机,认真总结,把课题引向深入,努力将这份文化馈赠传递给每一位热爱石家庄的人。

工作资讯

高邑县
召开情况通报会

近日,石家庄市高邑县召开老干部经济社会发展情况通报会,有关县领导及县级实职离退休干部参加座谈会。

会议通报了2024年全县经济社会发展情况,介绍了2025年工作要点。离退休干部代表作了发言,高度评价了高邑县2024年以来各项工作所取得的显著成效,同时聚焦当前经济社会发展中的难点、堵点问题,积极建言献策。(高邑县委组织部)

元氏县
加强廉政教育

近日,石家庄市元氏县委老干部局机关党支部,组织干部职工开展了“思廉·话廉”廉政读书会活动。

会上,学习了《基层党员干部违纪违法案件警示录》部分案例,引导党员干部要严守党纪国法红线,始终保持共产党员的政治本色。参会人员一致表示,要切实以良好的作风加强自身建设,落实做细各项老干部工作。(元氏县委老干部局)

关心下一代

市关工委
关爱“一老一小”

近日,石家庄市关工委、市文明办和河北天下无孤志愿服务团,联合举办了关爱暖心扶老助小慰问活动。

活动当天,186辆车、485名爱心志愿者,到赞皇、灵寿、平山、正定、井陘、鹿泉、藁城、辛集和元氏等9个区县开展入户走访慰问,为部分孤儿、孤寡老人,送去大米、小米、食用油、挂面、卫生纸、学习整理箱等价值123600元的爱心物资。

(石家庄市关工委)

晋州市
非遗进校园

近日,石家庄晋州市关工委组织多名非物质文化遗产传承人,在东里庄小学,开展“五育并举庆新年 多彩非遗进校园”活动。

晋州张氏剪纸第五代传承人张清菊,现场制作剪纸作品;河北省一级工艺美术大师刘凤巧,展示了布老虎的制作过程;刘立谦老师则给孩子们传授玉器的制作工艺,老年书画研究会的老师们手把手教孩子们写春联。(晋州市委老干部局)

石家庄市委老干部局
燕赵老年报

合办

第79期

精准服务

平山县
开展走访慰问

近日,石家庄市平山县委老干部局到包联脱贫村西大吾乡东柏坡村走访慰问。县委老干部局工作人员和驻村工作组,帮扶责任人深入到贫困户家中,为他们送去党的温暖和关怀。

工作人员把一件件厚实的棉大衣等冬日物资送到贫困户家中,详细了解他们的生活状况,认真倾听他们的诉求,鼓励他们要依靠政策扶持与自身努力,过上更加美好的生活。(平山县委老干部局)

展示教学成果 展现银龄风采

近日,石家庄市藁城区老年大学以“颂时代华章 展银龄风采”为主题,开展了一系列丰富多彩的教学成果展示活动。

此次活动的主会场设置在藁城区总工会,分会场设置在区老干部活动中心、廉州镇综合文化站和祥和酒店等地。经过两个多月的紧张排练,32个教学班,共540余名师生精彩演绎了80余个节目,将过去一年的教学成果生动展现出来。



(藁城区委组织部)

老骥伏枥

年逾古稀热情不减 两鬓斑白初心不变

崔志军:愿做党支部的“服务员”“宣传员”

本报记者 孔明 通讯员 曹成群
1月9日上午,当记者走进石家庄市鹿泉区黄壁庄镇离退休干部党支部时,崔志军正组织书法爱好者书写和分装慰问老党员的春联。一有闲暇,他又整理起党支部近期的活动资料。

崔志军,1951年6月出生,1969年参加工作,1976年加入中国共产党,2011年从鹿泉区黄壁庄镇城乡建设局副局长职位上退休,2018年至今担任黄壁庄镇离退休干部党支部书记。这些年来,他始终把自己当成党支部的“服务员”“宣传员”。作为“服务员”,崔志军时刻把老党员的冷暖放在心上。2018年,他一上任就通过电话联系、登门入户、托人捎信等

方式,掌握了支部67名党员的基本情况。“70岁以上党员25名,老弱病残党员7名,长期随儿女在外居住的8名……”说起这些老党员的情况,他如数家珍。每名党员的家庭地址、身体状况和联系电话,他都掌握得一清二楚,用他的话说就是:“底数清是当好‘服务员’的前提。”

“我们的活动室就像家一样,大家经常在这里读书看报、写字画画、谈天说地。”1月9日,正在活动室写春联的老党员马敏祥赞不绝口地说:“崔书记积极协调镇党委和政府,给我们解决了2000多平方米的办公、活动场地,他还自己动手设计活动室,大家别提多高兴了。”

在“宣传员”的角色上,崔志军同样不遗余力。他深入挖掘黄壁庄镇的历史文化资源,整理出古今十二景,并自编自导文艺节目、组建老年文艺宣传队进行表演。在他的组织下,支部党员们积极参与镇志、村志的编纂工作。目前,全镇10个村的村志已全部完成,他主编的20多万字的镇志也已完成。此外,他还带领党员们筹办了党章书法展览,用书法的形式展现了中国共产党的光辉历程,共展出作品120幅,吸引了全区各基层党支部参观学习。

崔志军不仅是一位优秀的党支部书记,还是黄壁庄镇关心下一代工作委员会常务副主任、镇科技工作者协会会长、镇

村志工作站负责人。他充分利用自身优势,积极探索“党支部+关工委+老科协+村志协会”的工作方法,举办了丰富多彩的活动,丰富了老党员们的组织生活,同时也吸引了支部外很多有特长的老同志加入其中,发挥余热。据不完全统计,在崔志军的带领下,该党支部共举办各类活动300余场次,参与人数5000余人次,引导广大老党员在基层党建、关心下一代、基层社会治理、乡村振兴等工作中贡献“银发力量”。

如今,年逾古稀的崔志军依然热情不减,干劲十足。谈及未来,他坚定地说:“党支部的工作一刻也不能放松,我将继续为大家做一些实实在在的事。”